
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Richard Graupner AfD  
vom 22.09.2025

Straftaten an Schulen in Stadt und Landkreis Schweinfurt

Immer häufiger werden Schulen Schauplatz von Straftaten. Besonders steigende Ge-
waltkriminalität ist ein besorgniserregendes Phänomen. Jüngsten Medienberichten zu-
folge wurden im Nachbarbundesland Baden-Württemberg im Jahr 2023 2 800 Schüler 
Opfer einer Gewalttat (www.welt.de1).

1 https://www.welt.de/politik/deutschland/video68d0cd8c6199625f8c0f8caa/baden-wuerttemberg-
koerperverletzungen-bedrohungen-sexuelle-herabwuerdigungen-gewalt-an-schulen-wird-immer-
schlimmer.html?wtrid=socialmedia.socialflow....socialflow_twitter

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Wie viele Straftaten mit Tatörtlichkeit Schule wurden im Zeitraum 2022 
bis 2024 in der Stadt Schweinfurt verübt (bitte pro Jahr aufschlüsseln 
nach den zehn häufigsten Deliktarten)?   2

1.2 Wie viele Tatverdächtige (TV) konnten ermittelt werden (bitte ent-
sprechend  Frage 1.1 zusätzlich aufschlüsseln in TV deutsch und TV 
nichtdeutsch)?   2

2.  Wie stellen sich die unter Fragen 1.1 und 1.2 erfragten Zahlen für das 
aktuelle Jahr dar?   2

3.1 Wie viele Straftaten mit Tatörtlichkeit Schule wurden im Zeitraum 2022 
bis 2024 im Landkreis Schweinfurt verübt (bitte pro Jahr aufschlüsseln 
nach den zehn häufigsten Deliktarten)?   2

3.2 Wie viele Tatverdächtige konnten ermittelt werden (bitte entsprechend  
Frage 1.1 zusätzlich aufschlüsseln in TV deutsch und TV nicht-
deutsch)?   2

4.  Wie stellen sich die unter Fragen 3.1 und 3.2 erfragten Zahlen für das 
aktuelle Jahr dar?   3

  Anlage 1   4

  Anlage 2   6

Hinweise des Landtagsamts   8

Drucksache 19 / 845518.11.202519. Wahlperiode

https://www.welt.de/politik/deutschland/video68d0cd8c6199625f8c0f8caa/baden-wuerttemberg-koerperverletzungen-bedrohungen-sexuelle-herabwuerdigungen-gewalt-an-schulen-wird-immer-schlimmer.html?wtrid=socialmedia.socialflow....socialflow_twitter


Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration  
vom 11.10.2025

Vorbemerkung:
Die Beantwortung der Fragen erfolgt auf Basis der nach bundeseinheitlichen Richt-
linien geführten Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS). Diese enthält die der (Bayerischen) 
Polizei bekannt gewordenen Straftaten (sog. Hellfeld). Die Erfassung erfolgt zum Zeit-
punkt der Abgabe an die Staatsanwaltschaft. Die PKS ermöglicht mit Abschluss quali-
tätssichernder Maßnahmen nach Ende eines Berichtsjahres jeweils Angaben zu voll-
ständigen Kalenderjahren. Auskünfte zum laufenden Jahr sind nicht möglich. Die zur 
Beantwortung der Fragen erforderlichen Auswertungen erfolgten unter Eingrenzung 
auf die Tatörtlichkeiten öffentliche Schule, Förderschule (Behindertenschule), priva-
te Schule, sonstige Schule, Internat, Ausbildungsanstalt. Vollständigkeitshalber wird 
darauf hingewiesen, dass Straftaten an Schulen nicht zwingend im Zusammenhang 
mit dem Lehrbetrieb, Schülerinnen, Schülern oder der Lehrerschaft stehen müssen.

1.1 Wie viele Straftaten mit Tatörtlichkeit Schule wurden im Zeitraum 
2022 bis 2024 in der Stadt Schweinfurt verübt (bitte pro Jahr auf-
schlüsseln nach den zehn häufigsten Deliktarten)?

1.2 Wie viele Tatverdächtige (TV) konnten ermittelt werden (bitte ent-
sprechend  Frage 1.1 zusätzlich aufschlüsseln in TV deutsch und TV 
nichtdeutsch)?

Die Fragen 1.1 und 1.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Es wird auf Anlage 1 verwiesen. Diese bildet die zehn häufigsten Deliktschlüssel ab.

2.  Wie stellen sich die unter Fragen 1.1 und 1.2 erfragten Zahlen für das 
aktuelle Jahr dar?

Es wird auf die Vorbemerkung verwiesen.

3.1 Wie viele Straftaten mit Tatörtlichkeit Schule wurden im Zeitraum 
2022 bis 2024 im Landkreis Schweinfurt verübt (bitte pro Jahr auf-
schlüsseln nach den zehn häufigsten Deliktarten)?

3.2 Wie viele Tatverdächtige konnten ermittelt werden (bitte entsprechend  
Frage 1.1 zusätzlich aufschlüsseln in TV deutsch und TV nichtdeutsch)?

Die Fragen 3.1 und 3.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Es wird auf Anlage 2 verwiesen. Diese bildet ebenfalls die zehn häufigsten Delikt-
schlüssel ab.
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4.  Wie stellen sich die unter Fragen 3.1 und 3.2 erfragten Zahlen für das 
aktuelle Jahr dar?

Es wird auf die Vorbemerkung verwiesen.
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Anlage 1

zu den Fragen 1.1 und 1.2

Anzahl Fälle an Tatörtlichkeit Schule in Stadt Schweinfurt Zeitraum 2022 – 2024

Jahr Delikt-
schlüssel Straftat erfasste 

Fälle

TV gesamt

gesamt deutsche 
TV

nicht- 
deutsche TV

2024 ------ Straftaten insgesamt 117 69 39 30

2024 890000 Straftaten insgesamt, jedoch ohne Verstöße gegen das Aufenthalts-, das Asyl- und das Freizügig-
keitsgesetz/EU (Schlüssel 725000)

117 69 39 30

2024 ****00 Diebstahl insgesamt 25 8 5 3

2024 224000 (Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB 24 19 7 12

2024 674000 Sachbeschädigung §§ 303-305a StGB 21 3 3 0

2024 892000 Gewaltkriminalität 14 18 8 10

2024 222000 Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB 13 17 8 9

2024 232300 Bedrohung § 241 StGB 8 8 2 6

2024 622100 Hausfriedensbruch § 123 StGB 5 4 4 0

2024 673000 Beleidigung §§ 185-187, 189 StGB 5 5 4 1

2023 ------ Straftaten insgesamt 123 73 48 25

2023 890000 Straftaten insgesamt, jedoch ohne Verstöße gegen das Aufenthalts-, das Asyl- und das Freizügig-
keitsgesetz/EU (Schlüssel 725000)

123 73 48 25

2023 ****00 Diebstahl insgesamt 24 6 3 3

2023 674000 Sachbeschädigung §§ 303-305a StGB 24 8 6 2

2023 224000 (Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB 22 22 11 11

2023 673000 Beleidigung §§ 185-187, 189 StGB 14 13 8 5

2023 622100 Hausfriedensbruch § 123 StGB 12 11 10 1

2023 222000 Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB 5 3 2 1

2023 892000 Gewaltkriminalität 5 3 2 1

2023 232300 Bedrohung § 241 StGB 4 4 4 0

2022 ------ Straftaten insgesamt 138 68 41 27

2022 890000 Straftaten insgesamt, jedoch ohne Verstöße gegen das Aufenthalts-, das Asyl- und das Freizügig-
keitsgesetz/EU (Schlüssel 725000)

138 68 41 27
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Anzahl Fälle an Tatörtlichkeit Schule in Stadt Schweinfurt Zeitraum 2022 – 2024

Jahr Delikt-
schlüssel Straftat erfasste 

Fälle

TV gesamt

gesamt deutsche 
TV

nicht- 
deutsche TV

2022 224000 (Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB 35 31 15 16

2022 ****00 Diebstahl insgesamt 33 8 8 0

2022 674000 Sachbeschädigung §§ 303-305a StGB 29 4 3 1

2022 673000 Beleidigung §§ 185-187, 189 StGB 13 11 6 5

2022 622100 Hausfriedensbruch § 123 StGB 5 5 1 4

2022 222000 Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB 4 5 4 1

2022 892000 Gewaltkriminalität 4 5 4 1

2022 232300 Bedrohung § 241 StGB 3 3 0 3
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Anlage 2

zu den Fragen 3.1 und 3.2

Anzahl Fälle an Tatörtlichkeit Schule im Landkreis Schweinfurt Zeitraum 2022 – 2024

Jahr Delikt-
schlüssel Straftat Anzahl Fälle

TV

gesamt deutsche 
TV

nicht- 
deutsche TV

2024 ------ Straftaten insgesamt 43 20 13 7

2024 890000 Straftaten insgesamt, jedoch ohne Verstöße gegen das Aufenthalts-, das Asyl- und das Freizügig-
keitsgesetz/EU (Schlüssel 725000)

43 20 13 7

2024 674000 Sachbeschädigung §§ 303-305a StGB 14 2 0 2

2024 224000 (Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB 8 7 4 3

2024 ****00 Diebstahl insgesamt 6 0 0 0

2024 143000 Verbreitung pornografischer Inhalte (Erzeugnisse) §§ 184, 184a, 184b, 184c, 184e StGB 3 3 2 1

2024 673000 Beleidigung §§ 185-187, 189 StGB 3 3 2 1

2024 222000 Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB 2 2 2 0

2024 232300 Bedrohung § 241 StGB 2 2 2 0

2024 892000 Gewaltkriminalität 2 2 2 0

2023 ------ Straftaten insgesamt 44 27 24 3

2023 890000 Straftaten insgesamt, jedoch ohne Verstöße gegen das Aufenthalts-, das Asyl- und das Freizügig-
keitsgesetz/EU (Schlüssel 725000)

44 27 24 3

2023 ****00 Diebstahl insgesamt 9 1 1 0

2023 674000 Sachbeschädigung §§ 303-305a StGB 9 4 3 1

2023 224000 (Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB 7 8 6 2

2023 232300 Bedrohung § 241 StGB 2 2 2 0

2023 673000 Beleidigung §§ 185-187, 189 StGB 2 2 2 0

2023 143000 Verbreitung pornografischer Inhalte (Erzeugnisse) §§ 184, 184a, 184b, 184c, 184e StGB 1 1 1 0

2023 222000 Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB 1 1 1 0

2023 892000 Gewaltkriminalität 1 1 1 0

2022 ------ Straftaten insgesamt 53 35 29 6
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Anzahl Fälle an Tatörtlichkeit Schule im Landkreis Schweinfurt Zeitraum 2022 – 2024

Jahr Delikt-
schlüssel Straftat Anzahl Fälle

TV

gesamt deutsche 
TV

nicht- 
deutsche TV

2022 890000 Straftaten insgesamt, jedoch ohne Verstöße gegen das Aufenthalts-, das Asyl- und das Freizügig-
keitsgesetz/EU (Schlüssel 725000)

53 35 29 6

2022 224000 (Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB 14 13 12 1

2022 674000 Sachbeschädigung §§ 303-305a StGB 14 3 3 0

2022 ****00 Diebstahl insgesamt 8 5 4 1

2022 222000 Gefährliche und schwere Körperverletzung §§ 224, 226, 231 StGB 5 7 5 2

2022 892000 Gewaltkriminalität 5 7 5 2

2022 673000 Beleidigung §§ 185-187, 189 StGB 3 2 0 2

2022 232300 Bedrohung § 241 StGB 1 1 1 0
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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